

В диссертационный совет 24.2.372.04  
на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Коваленко Германа Константиновича на тему  
«Развитие аналитического инструментария системы налогового  
администрирования», представленную на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы  
(экономические науки)**

В условиях геополитических и экономических санкций в отношении Российской Федерации вопросы развития налогового администрирования приобретают особую значимость и актуальность. Ограничение доступа к мировым финансовым рынкам, экспорта российских товаров в ряде стран, реализация политики импортозамещения, необходимость развития оборонной промышленности формируют повышенные требования к качеству управления доходами бюджета Российской Федерации, значительную часть которых формируют налоговые поступления.

Несмотря на значительное количество отечественных научных исследований в области теории и практики налогового администрирования вопросы развития аналитического инструментария системы налогового администрирования на сегодняшний день раскрыты недостаточно глубоко.

Учитывая изложенное, тема диссертационного исследования Коваленко Г.К. представляется актуальной, что обуславливается современным пониманием необходимости и значимости анализа как одного из ключевых направлений налогового администрирования.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем, и их научная новизна раскрываются в рамках двух ключевых направлений исследования:

1. Развитие теории налогового администрирования за счет формирования комплексного подхода к пониманию налогового анализа как

функции налогового администрирования (с. 10-11), аналитического инструментария как одного из ключевых элементов системы налогового администрирования (с. 11-12).

2. Предложения по совершенствованию налогового администрирования в Российской Федерации, включающие в себя комплекс мер по развитию системы налогового администрирования (с. 13-14), в том числе в части унификации подходов к расчёту налоговой нагрузки в рамках оценки налоговых рисков налогоплательщиков налоговыми органами (с. 14-16), применения разработанного автором методического подхода к оценке налогоплательщиками налоговых рисков (с. 18), формированию дополнительных доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации за счет сокращения налогового разрыва между налоговым потенциалом и фактическими поступлениями, оцениваемыми на основе предложенной автором методике (с. 19-21).

Обозначенные в автореферате пункты научной новизны строго подчинены авторской логике и полностью решают поставленные задачи исследования, обладают теоретической и практической значимостью.

В качестве замечания можно отметить, что из текста автореферата не вполне понятно, каким образом рассчитан возможный финансовый результат для бюджетной системы Российской Федерации от реализации предлагаемого автором цифрового аналитического инструмента по оценке налогового потенциала. Однако указанное замечание не подвергает сомнению общее высокое качество проведённого исследования.

Автором по теме диссертационного исследования опубликовано 9 статей общим объемом 5,73 печ. л. (в том числе авторский вклад – 4,81 авт. печ. л.), из которых 8 статей общим объёмом 5,42 печ. л. (в том числе авторский вклад – 4,50 авт. печ. л.) опубликованы в ведущих рецензируемых журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация Коваленко Германа Константиновича соответствует «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Налоговое администрирование. Обеспечение бюджетной устойчивости» Паспорта

